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Gyermeknap a Nemzeti Színházban
A tavalyi év si­
keres gyermek­
napi rendezvé­
nye után idén is 
lesz „Gyermek­
napi Buli” a 
Nemzeti Szín­
házban. Az

egész napos szabadtéri rendezvényre a színház 
kertjében, a Hajóorrban és a Zikkuratban kerül 
sor vasárnap. A házigazda Stohl András lesz. A 
Ki mit tud résztvevői a színház neves művé­
szei előtt mutathatják be produkcióikat, a zsűri 
elnöke Molnár Piroska lesz. A legjobbak érté­
kes díjakat vihetnek haza, de senki nem távo­
zik üres kézzel -  ígéri a színház közleménye.
A Nemzeti tagjai mellett Huzella Péter és Ke­
mény Henrik is külön műsorral készül a gyer­
mekek ünnepére. Az aszfaltrajzverseny témája 
a nyári olimpia lesz, a legjobb alkotásokat Jor­
dán Tamás direktor választja majd ki. A belé­
pés minden programra díjtalan. (Népszava)

Filmtörténeti siker a Shrek 2
A premier hétvégéjén rekordbevételt ért el a 
Shrek 2 című animációs film Észak-Ameriká- 
ban: a nézők 104,3 millió dollárt hagytak a 
mozipénztárakban. Ezzel a produkciót gyártó 
DreamWorks stúdió minden idők második leg­
jobb első hét végi bevételét könyvelheti el 
(csak a Pókember előzte meg két éve). Az ani­
mációs filmek versenyében viszont a Shrek 2 
abszolút rekorder lett, hiszen a korábbi csúcs­
tartó, a Némó nyomában „csupán” 70,3 millió 
dollárt hozott az első hét végén. A Shrek foly­
tatásának hazai bemutatóját július 1-jére terve­
zi forgalmazója, a UIP. (Népszava)

Meseregények a könyvhéten
Életműsorozatok újabb darabjait, mese- és ifjú­
sági regényeket mutat be a júniusi, 75. ünnepi 
könyvhéten a Móra Kiadó. A százszázalékos 
magyar tulajdonban lévő Móra Kiadó tervei 
szerint ez év végéig összesen száz új kötetet 
adnak közre. Folytatják a kiadó egykori men­
tora, a tavaly elhunyt Janikovszky Éva életmű­
sorozatát: írásai közül ezúttal az Akár hiszed, 
akár nem címűt adják ki újra. (MTI)

Holokauszt-hangverseny
A Magyar Rádió koncertsorozatában június 5- 
én, szombaton, este fél 8-kor a koncentrációs tá­
borokban elpusztított zeneszerzők műveiből 
hangzik el válogatás, a holokauszt emlékére 
rendezett előadás színhelye az IBS Színpad (Bp. 
II., Tárogató út 2-4.) lesz. Pavel Haas, Gideon 
Klein, Hans Krása, Viktor Ullmann műveit 
Dietrich Fischer-Dieskau, Schiff András, Kele­
men Barnabás, Kokas Katalin, Bujtor Balázs, 
Rohmann Ditta és a Magyar Rádió Gyermekkó­
rusa szólaltatja meg Thész Gabriella vezényleté­
vel. Közreműködik Gálffi László. (Népszava)
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Sziget a dobozban

Miközben a televíziók immáron 
vállaltan a népesség elhülyítését te­
kintik alapfeladatuknak, a Magyar 

Televízióban minden hétköznap este leadnak egy 
olyan műsort, ami azt az érzetet keltheti a néző­
ben, mintha bekapcsolódott volna fiatal értelmi­
ségiek kávéházi dumálásába. Talán csak az az ért­
hetetlen, hogy ha a tévében végre nem elhasznált 
arcok asszisztálnak valamilyen kínosan gagyi 
műsorhoz, hanem láthatólag érték és műfaj te­
remtődik, akkor azt miért kell eldugni az m2-re. 
(Ez annál is érthetetlenebb, mert -  a szabados be­
széd miatt -  egy korhatáros műsorról van szó, így 
logikus lenne, hogy a Magyar Televízió messze 
legszínvonalasabb műsora az Este után jöjjön, 
tudniillik így lehetne egy jó minőségű, változatos 
másfél órája a Magyar Televíziónak, s ez, a mai 
állapotokat tekintve, üdítő perspektíva lehetne.)

A műsorfolyam interaktivitásának legfonto­
sabb eleme, hogy a Millenárisról megy élőben, 
ahová bárki beülhet a mozi alatt, és egy sörrel, 
fröccsel a kezében lehet jelen. A műsorvezető 
párosok Novák Pétertől Winkler Nórán át a té­
vézésben is igen erős Müller Péter Sziámiig (és 
az a további fél tucat, akinek eddig még nem 
volt időm megjegyezni a nevét) lehengerlőén 
természetesek. Akár Menyhárt Jenővel beszél­
getnek New Yorkról, Pestről vagy az Európa 
Kiadó páratlan sikeréről és arról, hogy „egy tu­
rista mit tehet, örül neki, hogy itt lehet”; akár 
Lovasi Andrással a Kispál és a Borz hangulatá­
ról. Végre nem erőltetett kérdések vagy görcsös 
felkészülés jön át a képernyőről, hanem a témá­
ban valóban otthonosan mozgó, egyenrangú be­
szélgetőpartnereket látunk. Ha pedig ahhoz 
asszisztálnak, hogy a két, amúgy nagyszerű kri­
tikus, Fáy Miklós és Martos Gábor élve boncol­
ja őket, akkor is mosolyognak és őszintén ref­
lektálnak a kritikai elemekre.

A műsor leglényege éppen ez: jókedv és 
őszinteség jön a tévéből kényszerek, jelmezek, 
szponzorra kacsintás nélkül. Éz pedig egy olyan 
palettán mindent tarol, ahol eddig legfeljebb a 
természetfilmekben az oroszlánbébik játszado­
zása közben láthattunk valódi felhőtlenséget és 
őszinte mozdulatokat. Petri Lukács Ádám

A z ünnepi könyvhéten jelenik meg a fedél nélküliek antológiája

Két tucat hajléktalan költő dedikál
Tudják, hogyan kell mosni és tisztálkodni a szigeten? És hány flakon szük­
séges mindehhez? Kell egy a mosáshoz, egy a fürdéshez, egy az iváshoz, 
van egy kávés, sőt Elzer Anna hajléktalan novellista még egy vendégflakont 
is mindig tart.

A mosás a szigeten olyan, mint egy 
hegyi túra. Mert a novellista a hátán 
hatalmas zsákot cipel, és van egy szü- 
tyője a jobb és van egy szatyra a bal 
kezében, és ha szerencsés, akkor az 
úton, mely a sziget belsejébe visz, ta­
lál majd üvegeket. Azokat a kútnál 
megtölti, aztán fogja a szütyőt, a 
szatyrot meg a hátizsákot, melyek a 
vízzel telt flakonokkal huszonöt-har­
minc kilót nyomnak, és előbb térdre 
ereszkedik, aztán nagy anyázások 
közepette fölemelkedik, és már megy 
is a kedvenc helyére, ahol a szütyőt, a 
szatyrot és a zsákot leteszi, aztán mos 
ruhát, kezet, testet és hajat, aztán jöhet 
a testápolás -  ha van testápoló - ,  ha 
meg nincs, hát úgy csinál a kezével, 
mintha volna, közben a szigeten az 
emberek jönnék-mennek.

És azt tudják, hogy Lalalilla, a má­
sik novellista egy cigányt szeret? Egy 
tüdőbeteget, akinek időnként azt ki­
abálja, hogy „Ne játszd meg a Cseko- 
nics bárót. Emberek halnak éhen az 
utcán és te kikaparod a szemétből a 
paprikás csirkét?”

Lalalilla cigánya múltkor annyira 
köhögött, hogy azt hitték, mindjárt ki­
köpi a tüdejét, és mikor sovány arcát 
odatolta, Lalalilla a szája sarkába nyo­
mott egy puszit, mert arról már régóta 
leszoktak, hogy a szájuk érintkezzen. 
És mire éjfél lett, Lalalilla cigánya zsí­
ros kenyeret kért, amit csak piszkált, 
aztán mielőtt elaludtak, a novellista 
fejébe még belekoppant: „Isten segíts, 
hogy enyhe telünk legyen!”, avval 
jobb karjával átölelte, és így szállt ki a 
cigányából a lélek.

Egy negyvenegy éves ember meg, 
akit úgy hívnak, hogy Fekete András, 
sokszor gondolt arra, segítem kéne. 
Föl kéne már kéredzkedni egy teajá­

ratra, sosem lett rá valahogy idő. Az­
tán idén, januárban átment a szobán, 
és a tévében egy hajléktalan költő a 
verseit mondta. És attól kezdve Feke­
te András, a Barms Könyvkiadó veze­
tője keresni kezdte Magyarország haj­
léktalan íróit, költőit és grafikusait.
És amikor megtalált hu­
szonhármat, azt mond­
ta, hogy csinál nekik 
egy antológiát az ün­
nepi könyvhétre. És 
felnevettek a haj­
léktalan írók, köl­
tők és művészek, 
mire Fekete bólin­
tott, eléjük tolta a 
szerződéseket, és 
azonnal fizetett.

A huszonhárom 
kortárs hajlékta­
lan művész kö­
zött van, aki a 
nyolc általánost 
járta ki, más meg 
most kezd neki a 
nyolcadik egyete­
mének, igaz, az elő­
zőeket félbehagyta Illusztráció: Tóth Tibor.

mind, és van, akinek aktatáskája is 
van, másnak meg paranoiája, AIDS-e 
vagy elfagyott testrészei.

A huszonhárom kortárs író, költő fe­
le álnéven ír, mert vagy leszámoló 
bandáktól félnek vagy azt szégyellik, 
hogy velük is megesett, hogy egy nap 
hajléktalanok lettek. Feketét a dolog 
nem zavarja, találkozóra őket az írók 
Boltjába hívja, oda, ahová Esterházy, 
Parti Nagy meg Kukorelly is jár. Ester- 
házyval a kortárs hajléktalanok egy­
szer már találkoztak, május elsején, az 
A38-as hajón, mert hogy az Európá­
hoz való nagy csatlakozást így, felol­
vasásokkal ünnepelték. Parti Nagy La­
jossal meg június 5-én 
az R.S.9 színházban 
lesznek együtt; az 
Alkonyzóna cí­
mű estet 
ugyanis dél­
után fél hat­
kor Parti 
N agy

nyitja meg, a felolvasásban közremű­
ködik Galkó Balázs is. De azért a leg­
nagyobb dolog mégis az lesz, amikor 
az ünnepi könyvhéten a huszonhárom 
hajléktalan művész (B.G., Baspeti, 
Dafnisz, Elzer Anna, Káliz Endre, Ko­
vács Béla, Kovács István, Lalalilla, 
Leleszi Balázs Károly, Longhera, 
Marczelli Gábor, Nikodém Miklós, 
Nina Anonima, Oláh István, Pintér Fe­
renc, Pollák László, Rostás Mária, Sár­
közi László, Szabó Sándor, Szappanos 
Lajos, Tóth Tibor, Verebélyi Béla és 
Vészeli József) a Liszt Ferenc téren 
délután kettőkor dedikál.

Scipiades Erzsébet

Alkonyzóna, Hajléktalan művészek an­
tológiája, Barrus Könyvkiadó. Az írá­
sokat Fekete András válogatta, szer­
kesztette Háy János. A könyv kemény 

fedelű, 2500 példányban jelenik 
meg, az ára 2200forint. Az aján­

lót két színész, Alföldi Róbert 
és Szőke András írta.

Nikodém Miklós:

Stopposnóta
Az út szélén áll egy tölgy, 
benne ül egy öreg hölgy.
Ha nem hölgy, hát nénike. 
Megkérdem, hogy érti-e 
Nincsen pénzem kiflire.
Azt mondja, hogy van szíve, 
s ad nekem pénzt kiflire.

PÁHOLYBÓL ★  ★  ★ Nyáresti koncertek
Kivetkőzés
Az 1966-ban befejezett darab elé il­
lesztett szerzői teória és látomás leg­
alábbis verseng magával a három fel­
vonással. Az operettműfaj „isteni idi­
otizmusa” (másképp beszédes ma­
gyarításban: „monumentális idiotiz­
musa”) negatív világképként/világ- 
magyarázatként csalta Witold Gomb- 
rowicz tollára a történelmi alászállás, 
kivetkőzés e kacajos rémlátomását 
(bizonyos vonatkozásokban Örkény 
István híres, többször átírt novelláját, 
a Tengertáncot tekinthetjük szemléle­
ti rokonának). Az embervásárra is 
kész elhülyült előkelőségek operett- 
lépcső-magasából szállunk alá a la­
kájforradalom siralmas síkvidékére. 
A háttérben ott felhőződik a nagy me­
tafora, a reménykedés antropológiai 
tévedése: hogy a meztelenné vedlő, 
takaratlanságával a paradicsomi álla­
potokat újraidéző homo sapiensnek 
még lehet esélye,..

A Bárka Színház előadása markáns, 
virító felütéssel indít, de a paródiába 
mívesen belefeledkező rendező, 
Czajlik József, valamint a karikíro- 
zást élvező színészek -  főleg a Findet 
grófként és Charme grófként egymást 
vonaglón, félelmetes mimikával tük­
röző Lucskay Róbert és Öllé Erik -  
túldimenzionálják a hátborzongató 
operettcsúfolót. Mintha az első felvo­
nás előtt lett volna valamikor egy nul­
ladik felvonás, s az fajult ide. Himaláj 
hercegék udvarában Gados Béla adja 
az idült melankóliát, Kovács Vanda a 
kegyetlenkedő erélyt, Szikszai Ré- 
musz (Professzor) az elaggottság 
gusztustalanságát, Kardos Róbert (Fi- 
or mester) a militáns erőfitogtatást a 
maszkos kavalkádnak (kopasz fejen 
lóg a hajfürt, célirányosan tombol a 
festék és a csicsa). Az első szünet utá­
ni folytatás a leglankadtabb. Mintha 
már igencsak készülődnének, hogy -  
az átrendezett Vívóteremben, az im­
már máshol ülő, tehát változott státu­
sukat érzékelő nézők előtt -  az utolsó 
rész helyenként nagyon szép (bár da­
rabelemzésben s bölcseletileg proble­
matikus) mozgásszínházi képeinek, a 
„forradalomnak” nekirugaszkodja­
nak. Czajliknak a meztelenség ideájá­
ból kiindulva olyan jelsort kell ma is 
jelentésessé tennie, amely Gombro- 
wicz koncipiálta formájában már év­

tizedekkel ezelőtt is lekéste a 20. szá­
zadot. A művelet Varga Gabi minden­
áron meztelenedni akaró Albertinká- 
jának teltkarcsú, tragikomikus alakjá­
val, a rendezői dinamizmuson belül e 
vágyódó nőfigura meglassult, álomit­
tas játékával ér célt. Nagy szó, hogy a 
színésznő egy-egy megállított pilla­
natba képes csitítani a totális káoszt, 
melynek fő szólamai ugyan egyértel­
műek, ám koreográfia, maradék 
maszk, ének és szövegelés színbontá­
sa, „üzenetekre” szedése nem menne 
egykönnyen.

Gadus Erika m.v. pompázó -  hori­
zontálisan és vertikálisan is szét­
csúsztatott -  operettdíszletében fon­
tos előadás-építő elem a hamarosan 
kitetsző csóróság. Jelmeztervezőként 
nem tett féket fantáziájára -  csupán a 
koloritot szabályozta - ,  hogy a kifej­
letben annál inkább csinálhasson 
rongycsomókat a ruháikat vesztő bá­
bokból. (Ruha és ember a pőreség 
nagy kiszolgáltatottság-tablójában 
külön kupacokká válik.) Kiválóak a 
fél embemyi óriásálarcok. Magyar 
Éva m.v. társrendezői rangot vív ki 
magának a vég, a haláltánc áthevített 
mértanával. Eörsi István és Pályi 
András többször is kipróbált fordítása 
új lendületre kapott Parti Nagy Lajos 
dalszövegeitől, melyeknek egyikét- 
másikát a költő köteteiben is szívesen 
olvasnánk. Faragó Béla -  aki fura né- 
mafilmaktorként vezényli is fáradha­
tatlan kis zenekarát -  az író elképze­
lései szerint szedett össze és förgatott 
át egy regiment klasszikus operett­
foszlányt, tépett és koszlott vörös sző­
nyeget hengerítve ezzel a színmű alá 
(mely valószínűleg egy szemernyi ze­
ne nélkül is interpretálható lenne).

Az előadás komoly erőfeszítés em­
lékét hagyja -  és vegyes benyomáso­
kat. Egyed Attila (Hufnägel) vibráló, 
sodró jelenléte, a fülükben ruhatári 
bilétát viselő, eleinte szomorúan le­
hajtott fejű lakájok kara ne maradjon 
említetlenül. Mégsem fojtható el a 
felismerés, hogy -  mint a Bárkában 
oly sokszor -  a kevesebb megint több 
lenne. Tarján Tamás

Witold Gombrowicz: Operett 
Bárka Színház 

Rendezte: Czajlik József

A nyár még késik, de a nyári kulturá­
lis programokról szaporodnak a hír­
adások. A MATÁV Nyáresti Koncer­
tek 2004 című dzsesszsorozatról szó­
ló előzetes információ neves hazai és 
külföldi zenészek fellépéseit ígéri a 
Pesti Vármegyeháza Díszudvarában, 
melyeket eső esetén a patinás épület 
dísztermében fognak megtartani. A 
július 15-i nyitókoncerten a Czirják 
Csaba Quintet és a Coolactive Quar­
tet zenél, július 18-án a Tony Lakatos- 
Kirk Li^htsey Quartett, valamint Ar- 
nie Somogyi (bőgő) és Winston Clif­
ford (dob) műsora hallható. Júliusban 
még a Fúzió Group és a Borbély Mi­

hály Quartet „B”, majd a Szakcsi La­
katos Béla trió Tony Lakatos szaxo­
fonművész közreműködésével ad 
hangversenyt. Az augusztusi prog­
ramban Dés László Metszetek című 
lemezének számait szólaltatja meg a 
Balázs Elemér Group Fekete Kovács 
Koméi közreműködésével, őket kö­
veti a Szakcsi JR. (Tribute to Charlie 
Parker Band), a koncertsorozatot pe­
dig az Oláh Kálmán-trió lemezbemu­
tatója zárja Oláh Kálmán, Egri János, 
Németh Ferenc, David Friedman és 
Tony Lakatos fellépésével. Az előadá­
sok minden alkalommal este 8 órakor 
kezdődnek. Népszava-információ

Szabadi Vera
Kiemelés


